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Pătrundem din nou, după Vizita bă-
trînei doamne, în universul apocaliptic 
al pieselor lui Diirrenmatt. Cunoaştem, 
întz'-o versiune scenică de calitate, da-
torată Teatrului Evreiesc, o altă pagină 
din ampla „comedie tragică" pe care 
reputatul dramaturg elveţian o scrie 
cu fiecare nouă piesă de teatru, cu 
fiecare nouă creaţie literară. Frank 
al V-lea, „opera unei bănei particulare", 
este construită — ca întregul arsenal 
dramatic al lui Diirrenmatt — într-o 
modalitate de teatru absurd. Alte lu-
crări, mai vechi, de pildă Romulus 
cel Mare, ca şi recenta tragedie gro-
tescă Fizicienii — sugerată de even-
tualitatea unui sfîrşit atomic al lumii 
moderne —, au aceeaşi tonalitate sum-
bră, feroce, care constituie numitorul 
comun al operei sale. Explicatia aces-
tei consecvente compoziţionale o dă 
îinsuşi dramaturgul. într-un eseu des-
pre teatru, scris încă în 1955, Diirren-
matt sublinia că, în epoca bombei ato-
mice, comedia este unica formă de 
dramaturgie care poate da expresie şi 
tragicului. 

Grotescul, anacronioul, macabrul din 
realitatea înconjurătoare sînt împinse 
do Diirrenmatt pînă la (şi dincolo de) 
situatiile-limită. Dacă obiectui satirei 
este în ultimă instaintă acelaşi — suge-
rat de o orînduire socială îmbătrî-
nită —, temele dramaturgului elveţian 
sînt foarte diverse, fiecare piesă avînd 
ca punct de plecare alte aspecte aie 
lumii burgheze contemporane. Iar mij-
loacele investigatiei artistice capătă, de 
fiecare dată, nuante ' neaşteptate, re-
flexe noi, revelatoare pentru talentul 
viguros şi pentru capacităţile imagiina-
tive fecunde ale scriitorului elvetian 
care este socotit astăzi, pe bună drep-
tate, una dintre cele mai originale pre-
zente în dramaturgia oceidentală con-
temporană şi a cărui operă reliefează 
pregnant virtutile şi limitelle univer-
sului artistic şi ideologic al acestei 
literaturi dramatice. 

Frank al V-lea, fără a-şi fi cîştigat 
încă larga răspîndire pe care a atins-o 
Vizita bătrînei doamne, este din multe 
puncte de vedere o creatie reprezenta-

tivă pentru capacitătile de expresie ale 
dramaturgului. Istoria băncii particu-
lare a celui de al cincelea Frank din-
tr-o galerie „ilustră" de maeştri ai frau-
dei şi corupţiei financiare devine, în 
acceptia sarcastică a dramaturguilui, o 
poveste teribilă, înspăimîntătoare prin 
fiecare actiune a personajelor şi prin 
semnificatiile generalizatoare ale aces-
teia. Ca atmosferă ne aflăm undeva 
între suspensia poliţistă şi tragedia 
greacă. Putem uşor stabili filiaţii, 
uneori parodistice, cu teatrull lui Shakes-
ipeare sau cu modalităţile brechtiene de 
compoziţie. „Tirimiterile" autorului sînt 
directe, fără echivoc. „Ca eroii lui 
Shakespeare", îşi intitulează Diirren-
matt prologul, pentru ca, în alt tablou, 
să aducă în scenă un gropar shake-
spearean şi peintru ca — prin analogie 
de situatii — să creioneze în personajul 
OtMiei Frank o Lady Macbeth mo-
dernă. Titlul piesei, de asemenea, nu 
este menit, oare, să ne ducă cu gîn-
dul la o operă shakespeareană, să zi-
cem la Henric al V-lea ? Cît despre 
asemănările de compozitie cu teatrul 
brechtian este suficient să amintim 
desela „songuri", menite să potenteze 
ideile printr-o aceeaşi modalitate ar-
tistică. 

în această ambianţă, istoria lui Frank 
al V-lea — moştenitor al unei mari 
dinastii bancare, şeful unei adevărate 
bande, care nu pregetă să recurgă la 
cele mai odioase escrocherii şi asasinate 
pentru a-şi păstra privilegiile — capătă 
accente sumbre uneori, alteori de co-
medie bufă, menite să dea în vileag 
(paradoxal!) limitele unei ticăloşii fără 
limite. Membrii băncii particulare sînt 
mîndri de a nu fi făcut niciodată în 
viaţă vreo afacere cinstită. Ei sîint gata 
oricînd la furt, la jaf, la crime, se 
suspectează şi se ucid între ei, la cel 
mai mic semn de îndoială. Şeful per-
sonalului, ferocele Eggli, îşi ucide vii-
toarea hevastă cu un calm impecabil 
şi ireproşabil. Otillia Frank grăbeşte 
moartea celui mai apropiat colaborator 
al său, procuristul Bockmann, pentru 
a-1 „feri" de pericolul spovedaniei. 
Haeberlin, Kappeler şi Schmaltz — 
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Piaţa din faţa Bâncii Frank : decorul Adinei Rcich 

funcţionari de ghişeu — sînt, rînd pe 
rînd, vietimele aceleiaşi suspiciuni re-
ciproce. Pînă şi cel de-al cincelea 
Frank, în fond, o simplă verigă în 
dinastia bancară, este sacrificat pentru 
interesele celui de-al şaselea descendent 
al clanului, fiul său Herbert. 

Diirrenmatt este uneori crud, agre-
siv, virulent. Alteori, acţiunea este im-
pulsionată de farse, burlescul trece pe 
prim-plain. Comedia — cu accente si-
nistre — nu se sfieşte să pătrundă în 
cimitir, printre morminte, şi în acest 
sens tabloul înmormîntării trucate a 
lui Frank al V-lea este de o temeri-
tate exemplară. Actiunea trenează une-
ori, lăsînd locul unor autocaracterizări 
prelungi ale personajelor, pentru a se 
precipita apoi, peste măsură, prim 
ameţitoare lovituri de teatru, care se 
potrivesc de minune cu stilul de ac-
tiune al personajelor, cu intenţiile sa-
tirice ale dramaturgului. întrezărim în 
tot acest joc al umbrelor şi luminilor, 
joc deconcertant şi haotic, intentia 
scriitorului de a acorda forma de ex-
presie cu conţinutul demascator. Criza 
personajelor — in fond, criza socie-
tătii îm care trăiesc aceşti eroi de co-
mică tragedie modernă — este astfel 
în mod plastic evidentiată, încă şi încă 
o dată. 

Perspectivele ieşirii din situaţia în 
care Diirrenmatt îşi duce personajele ? 
Din păcate, aceste perspective sînt vagi, 
lipsite de claritate. Este drept : dra-
maturgul subliniază cu ironie — şi 
nu numai printr-o simplă morală — 
ideea eşecului fiinanciar al escrocheriei. 
Dar, cum se intîmplă în multe din lu-
crările sale, finalul ne readuce la punc-
tul de plecare : lumea odioasă pe care 
a înfăţişat-o se închide asupra ei în-
săşi, adăpostind şi pregătind terenui 
unor viitoare tragedii groteşti, proba-
bii cu consecinţe asemănătoare. Nu se 
întrevede posibilitatea unei schimbări, 
orizontul rămîne închis. Noi, cititorii 
şi spectatorii teatrului său, întrezărim 
oît de puternice sînt valenţele explosive 
ale stării de lucruri pe care le conţin, 
ca într-o carapace, situatiile aduse în 
scenă şi tocmai această revelatoare pu-
tere de a demasca justifică prezenţa 
piesei în repertoriul nostru. Dar cara-
pacea rămîne — şi în Frank al V-lea, 
ca şi în alte creatii ale lui Diirren-
matt — închisă. 

De la premiera ei absolută (Ziirich, 
1959), Frank al V-lea a pornit pe dru-
mul unei frumoase cariere mondiale. 
Meritul primei versiuni scenice în ţară 
revine Teatrului Evreiesc, care nu o 
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dată a făcut dovada unor judicioase 
şi îndrăzneţe programări de repertoriu. 
Prezentînd (după premiera pe ţară a 
Operei de trei parale de Brecht) această 
piesă de Diirrenmatt, T.E.S.-ul se re-
comandă ca un oolectiv atent la feno-
menul teatrai universal, consecvent 
preocupat de înnoirea permanentă a 
repertoriului cu piese de rezistenţă din 
dramaturgia mondială. Mai important 
chiar decît acest merit „al primului 
venit" e faptul că spectacolul realizat 
reuşeşte să arunce o lumină veridică 
asupra piesei lui Durrenmatt, textul 
este valorifieat printr-o montare îngri-
jită, în care tragicul şi farsa se îm-
pletesc armonios, fără strideciţe. 

Regizorul George Teodorescu a evitat 
cu hotărîre caricatura, şi foarte bine a 
făcut. Situaţiile imaginate de drama-
turg — fantastice, hiperbolice — se cer 
luate în serios, tratate la modul cel 
mai normal cu putinţă, tocmai pentru 
a se putea sublinia. rădăcinile lor ab-
surde, absurdul lumii care le-a gene-
rat. Spectacolul reuşeşte să evidenţieze 
această idee majoră a textului, şi o 
face firesc, cu dezinvoltură. Cadrul 
scenografic, conceput de Adina Reich, 
constituie unul din pilonii cei mai 
importanţi pe care se sprijină reuşita 
montării. Fundalul băncii Frank şi în-
deosebi faţa de cortină, bine şi în 
spiritul spectacolului gîndită, creează 
o ambianţă propice desfăşurării piesei. 
Fiecare loc de acţiune este sugerat prin 
detalii caracteristice, spaţiul scenic fiind 
exploatat cu maximum de ratndament 
şi eficacitate. Poate că în tabloul cimi-
tirului autoarea s-a îndepărtat de spi-
ritul montării (ni se par exagerat ca-
ricaturale mormintele înaintaşilor lui 
Frank), dar, oricum, scenografia spec-
tacolului, în ansamblul său, atestă ti-
nută, este bogată în idei, are un pro-
nunţat caracter funcţional. Tablourile 
se desfăşoară într-o perfectă cursivi-
tate şi regizorul George Teodorescu a 
ştiut să le umească într-o compoziţie 
omogenă. Cîteva din momentele spec-
tacolului sînt îndeosebi reuşite: cor-
tegiul funerar şi înmormîntarea fictivă 
a lui Frank, dimineaţa de muncă a 
funcţionarilor de ghişeu, şedinţa noc-
turnă a membrilor băncii, prima parte 
a tabloului „Cele patru puncte cardi-
nale". Dar, poate că, î<n unele scene, 
ironia muşcătoare a lui Diirrenmatt se 
cerea mai pronunţat subliniată („Fră-
ţiorul şi surioara"), nu numai prin 
efecte exterioare. 

„Songurile" sînt bine sudate în text 
şi, desigu», acest fapt contribuie la evi-
denţierea subtextului, a sensurilor aso-
ciative pe care le contine piesa. Nimic 
nu apare gratuit pe scemă, doar muzica 
(semnată de Arminiu Cassvan) face 
uneori notă discordantă; deşi ritmul 
ei este propice montării, melodiile 
— poate prea agreabile — prejudi-
ciază cîteodată investigaţia în adîncime 
pe care o operează regia şi interpretii 
în universuil tragicomic al lui Diir-
(renmatt. 

O bună impresie produce distributia 
spectacolului, foarte omogenă. Monta-
rea T.E.S.-ului e valoroasă în primul 
rînd pentru că este susţinută de un 
grup de buni actori, care (parcă mai 
mult decît oricînd, în ceea ce priveşte 
ansamblul) fac dovada unor virtuţi in-
terpretative deosebite. Mauriciu Sekler, 
în rolul lui Frank al V-lea, traduce 
scenic cu egală măiestrie perfidia, lipsa 
de scrupule, teama şi, în cele din urmă, 
înfrîngerea lamentabilă a personajului, 
într-o compozitie calmă, judicios gra-
dată spre punctul ei culminant. Otilia 
Frank capătă, în interpretarea Sevillei 
Pastor, o structură foarte apropiată 
de cerinţele personajului ; cele mai 
odioase acte la care eroina reeurge sînt 
însoţite de un aer misterios, imponde-
rabil şi parcă impenetrabil, dincolo de 
care întrezărim totuşi adevăratul ei 
fond sufletesc : crud, inuman, mon-
struos. Foarte convingătoare este crea-
tia lui Mano Rippel în rolul lui Ri-
chard Eggli ; el surprinde brutalitatea, 
cinismul şi inconştienţa de care dă do-
vadă şeful personalului, cu un aer fi-
resc şi degajat, ca şi cum toate cri-
mele pe care acesta le comite ar fi 
într-adevăr normale şi necesare. Ruth 
Schnecker-Munteanu (Frieda Fiirst), ca 
şi Abram Naimark (Bockmaain) surprind 
cu multă fineţe a observatiei contra-
dictiile personajelor, în timp ce tînă-
rul Carol Marcovici (Pauli Neukom) 
desenează în linii viguroase evoluţia 
unui personaj, cîndva onest, pe căile 
întortocheate ale necinstei. Portrete iz-
butite realizează şi interpretii celor 
trei functionari de ghişeu (î<n primul 
rînd, Carol Feldman, apoi Bebe Berco-
vici şi, în ceie din urmă, Ozy Segally). 
Din partea actorilor Tobias Bălan şi 
Betty Gherşin-Feldman, ţinînd seama 
de importanţa scenică pe care drama-
turgul a rezervat^o în confflict cuplu-
lui Herbert-Franziska, am fi aşteptat 
mai mult, îndeosebi în ceea ce priveşte 

80 www.cimec.ro



reliefarea partiturii femimine. In rest, 
de la cele două compoziţii reuşite ale 
lui Samuel Fischler (în rolurile 
Schlumpf şi Traugott von Friedemann) 
şi pînă la rolul foarte episodic, dar 
bine gîndit, al chelnerului Guillaume 

TEATRUL „C. I. NOTTARA" 

„HIPNOZA" de Şt. Berciu 

O nouă piesă a lui Ştefan Berciu. Fi-
reşte, o nouă piesă poliţistă : o crimă 
a avut loc. Iţele sînt, ca de obicei, 
destul de îincîlcite. Criminaiul nu viine 
sâ se predea singur, ros de remuşcări, 
după o noapte lungă de insomnie. 
Există probe care fac să se creadă 
că crima a fost comisă de o anumită 
persoană, alte fapte, ulterior aduse 
la lumină, îndreaptă atenţia ancheta-
torilor asupra altcuiva, pentru ca, îin 
cele din urmă, criminalul să fie do-
vedit un al treilea — cel la care ni-

(Isac Cassvan), actorii — din care mai 
amintim pe Sonia Gurman şi Sami 
Godrich — au adus o contribuţie pre-
ţioasă, bine partieuiarizată, la reuşita 
colectivă. 

Călin Găliman 

meni nu trebuia să se aştepte. Schema 
este clasică. Dar şi aici, ca şi în piesele 
anterioare ale lui Ştefan Berciu, este 
prezent un element înnoitor. Pe de o 
parte, refuzul de a folosi clişeele lite-
raturii poliţiste. Pe de altă parte, stră-
dania autorului de a descoperi semni-
ficaţii mai adînci, iintenţia de a educa, 
în spiritul răspunderii colective, pentru 
o înaltă ţinută civică şi morală. 

In Hipnoza, eşafodajul logic este 
abil construit. Fără complicaţii inu-
tile, fără afcmosferă de mister şi de 
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